

漫读周末 财富观

“专精特新”理财产品来了 普通人可借道投资“小巨人”

羊城晚报记者 戴曼曼

金融扶持“专精特新”，银行理财资金开始瞄准高新技术企业，近期，多个“专精特新”主题理财崭露头角。据统计，目前银行理财市场已发行17只“专精特新”主题银行理财产品。那么，银行理财资金是如何发力助力这些企业的，普通投资者借道投资“小巨人”又该注意什么？



普通人可通过相关理财产品投资“专精特新”公司 图/视觉中国

A 市面已有17只“专精特新”理财

建立“专精特新”中小企业信贷产品目录、加强“专精特新”中小企业融资担保服务、开展“专精特新”中小企业上市培育服务……“专精特新”企业，是指具备专业化、精细化、特色化、新颖化特征的中小企业。在国家科技创新和产业升级的大背景下，一揽子针对“专精特新”企业的政策利好不断出炉。与此同时，各地政策加码扶持引导中小企业走专精特新之路，致力于培养一批“小巨人”一揽子金融支持政策正在不断推出。羊城晚报记者注意到，“专精特新”主题的银行理财应运而生。据统计，截至今年6月底，市场上包括中银理财、交银理财和招银理财已推出17只相关产品。

这17只产品有何异同？记者梳理发现，从产品类型来看，中银理财发行的15只均为混合类产品，公开信息显示为“以专精特新企业的债券资产、权益类资产为配置主线，灵活配置非标准化债权资产，同时适当参与金融衍生品交易”。交银理财发行的一只产品属于固定收益类理财产品。招银理财发行的产品是目前唯一一只权益型“专精特新”主题理财产品，说明书上显示“权益类资产配置比例为80%-95%，主要围绕“专精特新”主题构建投资组合，精选优质且估值合理的高成长性公司”。

目前“专精特新”主题银行理财产品投资性质仍以固收类为主。”普益标准研究院罗唯尹表示，依托理财子公司在固收类资产配置领域的深耕优势，辅以“专精特新”领域权益类配置增厚部分的收益加持，可以拓宽投资集合的有效边界，为投资者提供更优的组合收益。

B 投贷两面加大对企业支持

理财公司发行“专精特新”主题理财产品，会给企业带来哪些金融支持？复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼认为，银行理财机构可以加强跟母行的联动，从投和贷两个方面，加大对“专精特新”企业的支持。“银行理财公司发行主题理财产品等来进行直接投资，母行可以通过贷款支持对“专精特新”企业进行更好的服务，这也是银行理财公司相比其他资管机构的优势。”董希淼表示。

在不少业内人士看来，银行通过理财子公司发行“专精特

新”理财产品可谓双赢。近年“专精特新”企业的营收增速领先于市场，成长性突出，盈利增速显著，投资的潜在回报率较高的选择。

罗唯尹认为，通过投资于科创领域优质企业的债券、股权、非标准化债权等资产，可实现对“专精特新”企业的金融支持。以理财资金的引入助力“专精特新”企业在技术突破、产品研发、规模提升等全面孵化和成长，同时以企业发展带来的投资收益为投资者提供更高的投资回报。

C 投资应遵循“适合才是最好”

域，要控制好仓位，把握好比例，在不改变银行理财产品稳健性的前提下，对“专精特新”企业进行适当投资。对于普通投资者而言，依然需要遵循投资者适当原则，看好产品再下手，切勿跟风。

融360数字科技研究院分析师刘银平分析认为，“专精特新”企业多为中小企业，很多都处于初创期，虽然潜在投资价值较高，但风险也不容小觑，尤其是部分企业估值波动较大，即使企业经营良好，经

济不景气或是股市低迷期，公司股价也可能下跌，理财产品的收益波动也会较大，目前部分“专精特新”理财产品已经出现“破净”现象。

“专精特新”理财产品的投资门槛较低，普遍在1000元以内，但是对投资者的风险承受能力要求较高，在购买之前，要了解产品的风险等级、投资类型、投资方向等因素，结合自身风险偏好，不购买超出自身风险承受能力的理财产品。”刘银平建议。

有宅男一个多月投入过万

又有类似盲盒的产品引发争议。魔力赏，B站会员购页面中的一个盲盒形式的板块。会员购，B站2017年上线的自营电商业务。陈嘉凡，广州一位95后资深宅男，一个多月以来已在魔力赏这个“潘多拉魔盒”上花费超过1万元。近期，更有用户在网上发动称因此负债，称自己是“会员购魔力赏跳楼第一人”，引发外界关注。奖品价格相差上百倍，奖品余款未公开……类似的盲盒产品是不是“智商税”？

年轻人何为容易“入坑”

陈嘉凡告诉羊城晚报记者，一次，他在无意间点进了会员购页面，开始接触魔力赏。在一组商品中花十几元到上百元不等，就可随机获得其中一件商品，类似于抽盲盒，商品包括耳机、键盘等电子设备、手办等二次元周边产品等等。当时，他玩的第一发，就用25元中了1000多元的超神款手办，“然后就入坑了，一共花了1万多”。

魔王款、超神款、欧皇款、隐藏款，是魔力赏按从高到低的抽取难度设计的款式，类似于“微

B站魔力赏小钱抽大奖是智商税吗？

羊城晚报记者 胡彦 林曦

信步数”的规则，抽中魔王款的人将在一定时间内“占领”页面。每组商品的内容、数量等不同，抽取难度也不同。

近期，一位B站用户发动态自称“会员购魔力赏跳楼第一人”，其短短十多天内魔力赏中花了2.5万多元，只获得了300个拼图，背上了4万多元的外债，引发外界关注。有消费者吐槽称，魔力赏投入金额高，收获价值低。不过，陈嘉凡表示，自己曾多次抽中魔王款，超神款、隐藏款各约1次、12次，收到商品的实际价值与投入魔力赏的钱差不多。不过，他也表示“不值得，这种东西比较容易上头，自制力差的人建

议别了解”。陈嘉凡表示，自己一开始是想抽自己喜欢的手办，但是中的大多都不是自己心仪的手办，“还是买自己喜欢的手办最值得”。

“盲盒经济”屡被诟病

值得注意的是，近些年来，类似魔力赏的盲盒产品常常被诟病让年轻人付出巨额“智商税”，今年央视“315”晚会也点名批评了盲盒的炒作。“这种机制带有一定的博彩性质。”广东国鼎律师事务所合伙人、管委会委员廖建勋在接受羊城晚报记者采访时表示，用户实际获得的商

品的价值可能很低，与其想要抽中的商品价值差距很大；其次，抽中魔王款等款式的几率很低。“希望相关市场监督管理部门对这类活动进行研究调查。”他说。

艾媒咨询CEO兼首席分析师张毅告诉羊城晚报记者，B站年轻用户居多，尤其学生对事物的鉴赏能力和着迷程度容易受到影响，这款产品是否合适，是值得公众思考的。

尽管魔力赏商品不支持7天无理由退货，但记者注意到，在“黑猫投诉”这个消费者服务平台上，有超过3000条关于魔力赏的投诉，大部分都是要求“退货”“退

款”或“赔偿”等，这些投诉基本上显示“已回复”或“已完成”。“对魔力赏是否能成为持续性的业务，或者能否成为支撑B站未来增值业务发展的业务，表示担忧。”张毅说。

羊城晚报记者留意到，在商品详情和购买须知中，均没有奖池中剩余的商品数量等信息。这意味着，消费者无从得知奖池中剩余多少商品、抽中自己想要的款式概率多大。而对比日本类似的娱乐产品，万代“一番赏”的奖池是有限且透明的，中奖记录均为公开、供后来的玩家参考。廖建勋表示，如果魔力赏的确采用这种不透明设

计，那么就侵犯了消费者的知情权。

以上这些问题，或许能在今年1月上海市市场监管局发布的《上海市盲盒经营活动合规指引》中找到参考答案，按照这一指引，盲盒经营者应将商品种类、抽盒规则、商品分布、商品投放数量、隐藏款抽取概率、商品价值范围以及每个系列可以抽取的次数、金额限制等关键信息以显著方式对外公示，保证消费者在购买前知晓。鼓励盲盒经营者建立保底机制，通过设定抽取金额上限和次数上限，引导理性消费，避免二级市场过度炒作。

大号热出 连号强势

析福彩玩法走势 36选7:12、13、24、25、32、33 双色球:10、18、19、27、28、30 后区:01、03、06 福彩3D:05、07、09 (小小苗)

今日吉字: 今日吉时:卯时、酉时、戌时 今日吉数:10、26、32 今日吉肖:牛、兔、龙、羊、狗、猪 (小小苗)

刮刮乐 100万 40万

广州福彩刮刮乐 连爆两个百万大奖

羊城晚报记者 汪海晏 通讯员 郭新庆 插图 采采

今年以来，广州福彩刮刮乐开奖异常火热，各票种接连发力，为彩民带来一波又一波的惊喜。近日，广州福彩刮刮乐又连爆两个百万大奖：来自增城区和黄埔区的两位彩民分别刮中“超越梦想”和“喜相逢”一等奖100万元。截至目前，广州福彩刮刮乐今年已送出15个一等奖。

增城彩民刮“超越梦想”中100万

彩民曹先生(化名)家住增城区，前不久他在新塘镇新业路47号44010204投注站刮“超越梦想”中得一等奖100万元。近日，他在妻子的陪同下现身广州市福彩中心办理了兑奖。一进来，他就热情地打招呼，脸上洋溢着笑容，陪同前来的妻子也是格外开心：“上周六刮中的大奖，等了两天才能兑奖，可把我们急坏了。”

曹先生在增城区从事装修工作，工作之余，喜欢把刮彩作为娱乐方式。“我平时一般刮10元的‘好运十倍’彩票，那天突发奇想换了‘超越梦想’来刮，没想到就中了大奖！”坐在兑奖室的他回忆起中奖那天的经历时依然有些兴奋。

据了解，“超越梦想”彩票是中国

福彩中心于2022年初推出的一款以冬季体育运动为设计元素的刮刮乐游戏，刮开票面覆盖膜，“我的时间”比“对手时间”短即中奖。中奖当天，曹先生购买了5张“超越梦想”，在刮开第二张时，他发现票面中间一排“我的时间”数字比“对手时间”数字小，继续刮开数字下方的金额，中奖金额显示“1000000元”。

这份突如其来的大奖让曹先生激动不已，他拿着中奖彩票看了又看，生怕自己看花眼。等到心情稍微平复后，他向销售员详细询问了兑奖流程，并将喜讯打电话告诉了妻子。两人经过商议，决定下周一一早便赶往广州市福彩中心兑奖。

黄埔彩民刮新票“喜相逢”中100万

“喜相逢”是一款于今年6月份在

广州上市的刮刮乐新票，共有10、20元、30元三种面值，分别对应30万、80万和100万的头奖，玩法为刮开覆盖膜后，出现“喜”字即中奖。近日，彩民徐先生(化名)在黄埔区即开票户外销售亭内刮出“喜相逢-30元”头奖100万元。

据介绍，徐先生在广州工作已有多多年，是福彩刮刮乐彩票的忠实粉丝，每次新票上市他都会第一时间买上几张尝鲜。近日，徐先生中午午饭路过户外销售亭时，看到柜台上摆放着一排红色的“喜相逢”彩票，便走过去买了几张。在刮开其中一张时，他幸运地刮出了“喜”字：“我以为又是中了小奖，没想到下方的金额是1000000元！”

当被问到奖金如何使用时，他表示，这份大奖来得十分及时：“我和妻子去年刚刚在广州买了房，为此还欠了一笔外债，有了这笔奖金，我俩的生活压力减轻了不少。”

彩票开奖公告栏 开奖时间:2022年7月22日 南粤风采36选7 第2022193期 好彩1 第2022193期 七星彩 第22083期 排列3排列5 第22193期

坚持(下) 插图 采采 不久后，朱强所在的城市也出现了新冠确诊病例，当地防疫指挥部作出分级管控的决定。市内的住宅小区实施封闭管理。朱强走上志愿者服务岗位，负责小区门岗值守，对出入人员实施登记审核。作为男志愿者，朱强被社区安排在夜班值守，时段为凌晨1时到6时，这样一干就是好几宿。妻子看到下班回来的丈夫心疼不已，劝他跟社区说说找个替班的。朱强头摇得像“拨浪鼓”。他告诉妻子，现在